



爷爷双目失明,抚养小孙子越来越力不从心了。

妈妈用生命换来的家

南京市六合区冶山镇刘集村。在周围一大片崭新的楼宇中,眼前的平房显得格格不入。这是妈妈留给我的家!”当小张雷把记者引进他家中时,这句话说得轻但很有感情。

张雷的母亲名叫雷开琼,是云南人。1998年初,张雷的父亲张其昌在云南打工时,认识了她,并将她娶回了南京。这个在山沟沟中长大的女子,走出了大山,梦想的就是摆脱贫困。可是,当时张家也十分贫穷,村里家家户户都盖起了两层楼房,他家还蜗居在三间土房里。勤劳肯干的雷开琼决心用自己的努力来改变生活。邻居张奶奶后来告诉小张雷,“你妈妈怀上你的时候,还挺

着大肚子下田栽秧、割稻子。她真是个好媳妇啊!”除了干农活,雷开琼还饲养了不少鸡鸭。她曾经说过,她有两个心愿,第一个心愿是,等孩子一周岁时,她要和丈夫、儿子一起回一趟老家,看看家乡,看看父母;第二个心愿是,攒上一笔钱,翻盖一幢楼房,像邻居一样,过上小康生活。

“她天天干活,苦得不得了,却年纪轻轻就死了。”张奶奶说着,眼睛湿润了。她告诉记者,2001年的一天,雷开琼拎了几只鸭子赶集,准备卖个好价钱,不幸也在那一天降临了。鸭子卖掉之后,她惦记着嗷嗷待哺的小张雷,匆匆往家赶,这时一辆大卡车疾驰而来,将她刮倒在地,又从她身

上碾过。那一年,她才26岁,小张雷刚刚出生5个月。

雷开琼未能再见到故乡,也未能再见到父母一面。她另一个心愿,实际是她付出了生命的代价也才实现了一半。肇事者赔偿了张家3万多元现金,张家用这笔钱安排了她的后事,剩余的2万多元,本想能盖上一幢楼房。但是,这点钱实在是远远不够,楼房只砌了下面一层,就没有钱再盖下去了,这就是今天小张雷的家。

小张雷拿出一本相册,翻开指着一个个年轻美丽的女子告诉记者:“这是我妈妈。”从他开始记事起,他就常常这样与妈妈面对面,仿佛这样能够体验到母亲的真实存在,“我离不开这个家!”说完这句话,小张雷久久地沉默着。

爸爸,你在哪里啊

张雷的父亲张其昌性格内向,妻子车祸身亡后,他更加沉默寡言了。2005年的一天,他出门之后就再也没有回家。至今杳无音信,生死未卜。

两年多过去了,小张雷告诉记者,自己常常在梦中见到爸爸妈妈。“妈妈跟照片上一模一样,但是她从来不跟我讲话,只是笑眯眯地看着我。每次梦见爸爸,他总会跟我讲话,问我身体好不好,学习好不好,他还送我去上学了。”小张雷说着话,幽幽的眼神一直凝望着远方,仿佛还沉浸在那个梦境里,久久不愿醒来。

现在,小张雷已经在沟王小学上一年级。这所学校距离他家有二公里。一趟走下来,至少要花40分钟。村里的其他人,都舍不得让孩子自己步行,大都骑车送孩子上学。只有张雷一个人,风里来雨里去,天天走路上学。因为没有

爸爸妈妈送,张雷每天6点钟就要起床,从家里出发,来不及做早饭,爷爷舍不得他,每天给他1元钱,让他买东西吃。小张雷基本上都把钱省了下来,买了练习本、铅笔,实在饿极了,他会买一包8毛钱的快餐面,抓在手上津津有味地“干啃”。记者问他:“好不好吃?”张雷立即瞪大了双眼,说:“快餐面好吃,是最好吃的东西。”

虽然生活条件艰苦,平时也没有大人督促,不过张雷期末考试门门都在90分以上。班主任夸赞:“这个孩子很聪明,脑袋瓜子特别灵活。”

但是,每当狂风暴雨袭来,小张雷艰难地趟起在上学的路上时,他的心底都不由得在呼唤:“爸爸,你在哪里啊?”

豆大雨点打在小张雷的脸上,流进他的嘴里,那是一种咸咸涩涩的味道。

这样的苦日子何日是尽头

父亲失踪后,小张雷一直与爷爷张益林相依为命。爷爷今年77岁高龄了。十几年前,他就患上了“青光眼”,因为没有得到及时治疗,视力越来越差。2005年,儿子离开家不久,他的眼睛失去了最后一线光感,彻底失明了。

爷爷年老体弱,眼睛瞎了之后,小张雷就成了“大当家”的。他担心爷爷栽进井里,就负责提提生活用水。一桶拎不动,他就半桶半桶拎。除了淘米、煮饭,张雷还揽下了洗锅、洗碗、洗衣服等家务活。大的衣服他洗不动,爷爷会主动拿过去洗,可看到爷爷摸来摸去,连肥皂都找不到时,张雷又会把衣服抢过来,自己洗。

因为眼睛失明了,爷爷不能再下地干活,张家的3亩田地里,长满了野草,全部荒废了。爷孙俩平时生活,就靠政府每月给的180元低保

金。平时,小张雷一天只烧一次饭,饿了就吃,不够就饿上一顿。买菜就更节省了,一瓶豆腐乳,就够让他们糊上7天。邻居看他们实在太可怜,逢年过节时,会给他们送上一条鱼、一碗肥肉。对于鱼肉,张雷没有什么奢望,他告诉记者,自己最大的心愿,就是大米饭顿顿能吃饱。小张雷8岁了,从来穿袜子,大冬天也不例外,因为大家只给他衣服,没有人细心留意过他的脚。他也不娇气,说:“习惯了,不冷。”

可是,这样的日子不能再拖下去了,“孙子太苦了!”爷爷张益林的内心很是舍不得小张雷。“老爷子,送人吧,把你的小孙子送人吧!这样还能让孩子有一条出路。”热心的邻居季女士,早在两个月前,就做起了张益林老人的工作。张益林整整考虑了两个月,咬咬牙终于答应下来。

一想到要把他送人,爷爷心如刀绞

张益林老人告诉记者,他的心里十分矛盾。对于是否将孙子送人,他犹豫不决。每一次,家中没有米,揭不开锅时,他都想把孙子送人,给他找一个好的归宿。每一次,外面下大雨,孙子一个人上学时,他脑海里都浮现出一个小小的身影,飘摇在雨雾中,那一刻他就更加坚定,要把小孙子送出去,不能耽误了孩子的一生。可一旦真的要送小孙子送人,他又怎能割舍得下!小孙子从5个月开始,就是他一勺米汤一勺粥,慢慢喂养长大的,一想到要把他送给别人,他心如刀绞。他还十分担心,哪一天失踪的儿子回来,向他讨孩子,他怎么向儿子交待。

当邻居们七嘴八舌议论,劝他赶紧做决定时,张益林老人陷入极大的犹豫和痛苦之中,他一连串问了记者很多问题:“如果我把孩子送走,我还能不能再见到孩子?”“孩子是腊月二十四生日,我能不能每年在孩子过生日这一天见到孩子?”“如果,孩子想家了,收养他的人家,会让他回一趟家吗?”

在记者与爷爷交谈的过程中,小张雷一直搓着小手,拘谨地贴在墙边站着。记者问他:“如果爷爷把你送走,你愿意吗?”他默默地低下头,好久没有吭声,记者又轻轻地问了一次,他微微抬起头,反问记者:“我走了,爷爷怎么办?”这个懂事的孩子,真正放心不下的是爷爷。他说:“如果我走了,爷爷从台阶上摔下去怎么办?如果我走了,哪一个帮我爷爷提水……”

快报记者钟晓敏 文/摄

爷爷,我怎么舍得离开你

8岁男孩张雷,一出生就命运坎坷。5个月大时,一场车祸夺走了妈妈的生命,两年前爸爸又突然失踪,从此杳无音信。这些年来,他与77岁高龄的爷爷相依为命。爷爷双目失明,而且一天天在衰老,他深感抚养小孙子越来越力不从心了,想把小张雷送人,给他一条出路。

小小年纪的张雷,懂事得让人心疼,他没有埋怨爷爷,反而担心:“我走了之后,爷爷怎么办?”



妈妈去世了,爸爸失踪了,8岁的小张雷承担起全部家务。



南京建国男科医院

JIANGUO ANDROLOGY'S HOSPITAL OF NANJING

——男人自己的医院——

专业男科

开启男性健康之门



八大诊疗专科 守护男人健康

前列腺	性功能	生殖感染	性心理咨询
男性不育	生殖整形	中医男科	临床检验

宗旨: 关注男性健康 促进家庭、社会和谐

发展理念: 医疗规范化、品牌专业化、服务人性化、创新持续化

追求: 一流的管理、一流的人才、一流的技术、一流的设备、一流的环境、一流的服务

荣誉: 全国十佳男科医院 中国性学会江苏男科科研基地 中国名家协会理事单位

责任: 为男性疾病提供最专业的治疗,全面呵护男性健康

Http://www.njjgnk.com

门诊时间: 8:00—21:00 [无假日医院] 男性健康热线: 025-5223 8888

地址: 南京市长乐路238号(龙蟠中路路口、武定门公园旁) 800 828 1020